



# 突出“精准” 倾情“绣花” 全力“总攻”

——衡阳县决胜全面小康、决战脱贫攻坚侧记

■策划 / 李桦 统筹 / 唐春晖 邱鹏 文 / 邹红辉 图 / 刘欣荣

“到2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。脱贫是全面建成小康社会必须完成的硬任务，全面小康目标能否如期实现，关键取决于脱贫攻坚战能否打赢。”9月25日上午，“请人民阅卷”衡阳市决胜全面小康、决战脱贫攻坚新闻发布会衡阳县专场传来喜讯：衡阳县51个省级贫困村全部脱贫出列，连续两年进入全省脱贫攻坚成效考核先进行列，建档立卡贫困人口14933户47384人，已脱贫13303户44351人，贫困发生率由2014年的6.1%下降至0.28%，剩余贫困人口3033人今年年底可以实现全部脱贫。

近年来，衡阳县切实把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的重中之重，全县动员、全民参与、全面支持、全力保障，突出“精准”二字，下足“绣花”功夫，举全县之力向贫困发起“总攻”，取得了决定性进展。2019年，全县地区生产总值同比增长7.8%，一般公共预算收入增长5.3%，全社会固定资产投资增长7.6%，规模工业增加值增长8.7%，社会消费品零售总额增长10%，城乡居民人均可支配收入增长9.1%，全面小康总体实现程度达96.4%。

## 做实“两业”扶贫

### 拓宽贫困群众增收渠道

产业、就业扶贫是发挥“造血”功能、确保贫困群众稳定脱贫的关键举措。

近年来，衡阳县把产业扶贫作为重中之重，按照“四跟四走”的思路，采取直接帮扶、委托帮扶、股份合作等方式，精准培育优质稻、湘莲、油茶、寺门前土猪等10个重点特色种养业项目，扶持培育龙头企业、专业合作社等新型农业经营主体发展产业扶贫基地238个，鼓励支持贫困户以土地租赁、土地托管、土地入股等形式，大力推行“村社合一”模式，289个新型经营主体与43156名贫困人口形成利益联结，带动贫困户户均年增收2000余元。

另一方面，该县将激励引导贫困人口

就近就业作为主攻方向，积极推行“3+1”就业扶贫模式，通过劳务输出、开发公益性岗位等方式，多渠道增加贫困群众就业，全县贫困劳动力转移就业15882人、就业率达到84.5%。鼓励和引导县内企业在各乡镇建设扶贫车间，吸纳贫困人口在家门口就业。目前已建成扶贫车间63家，安置贫困劳动力456人，实现人均增收3万元以上。同时，大力支持贫困户自主创业，切实加大产业贷款和创业贷款力度，尽力满足贫困户个性化金融需求，累计发放扶贫小额信贷5079户，贷款金额21865万元，2699名贫困户实现自主创业。

## 突出“两房”建设

### 改善贫困群众居住条件

在决胜全面小康、决战脱贫攻坚过程中，衡阳县始终把保障贫困群众住房安全作为头等大事，加快推进易地扶贫搬迁和农村危房改造工作，确保群众安居乐业。

近年来，该县累计投入资金4.8亿元，建成集中安置点54个，让2420户7885名贫困群众搬进了安全舒适的新家；坚持一手抓易地搬迁、一手抓后续扶持，大力推进光伏扶贫，累计建成光伏产业项目52个，实现搬迁对象帮扶全覆盖，村级集体平均增收5万元/年；聚焦房前屋后“巴掌地”发展庭院经济，流转安置点周边土地410余亩，突出抓好“五小经济”

建设，让搬迁户切切实实得到实惠；积极盘活迁出地承包地、山林地、宅基地“三块地”资源，累计完成旧房拆除复垦963户、399亩，让迁出地的各类资源成为搬迁户的主要收入来源，确保贫困群众搬得出、稳得住、能致富。

与此同时，该县还以实施农村危房改造工程为契机，把农村危房改造项目向贫困户倾斜，着力解决农村五保户、低保户、贫困残疾人家庭等贫困户的住房安全问题，累计完成农村危房改造10531户，其中建档立卡贫困户3174户，确保了贫困群众“人不住危房，危房不住人”。

## 推进“双扶”工作

### 激发贫困群众内生动力

习近平总书记强调，扶贫先扶志，扶贫必扶智。要从根本上摆脱贫困，必须实施“志智双扶”。

近年来，衡阳县大力发展教育事业，全面改善162所农村薄弱学校和8所农村公办幼儿园办学条件。优化教育资源配置，加强贫困学校师资队伍建设，先后引进特岗教师2098名、公开招聘优秀教师1893名。健全家庭困难学生资助体系，全面落实教育扶贫各项补助资金，累计资助贫困学生56770人次，资助金额3700余万元，帮助贫困人口子女接受教

育，做到不让一名贫困家庭学生因贫失学辍学。

以新时代文明实践中心全国试点为契机，以建成的491个村级文明实践站为载体，该县统筹抓好政策宣讲、移风易俗、志愿服务，不断点燃求富、求荣、求美、求变的致富激情，率先探索导入银行管理模式，建设“厚德同心积分银行”291个，大力弘扬社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，引导村民崇德向善、见贤思齐，贫困地区和贫困群众精神风貌发生了明显变化。

## 补齐“两基”短板

### 增强贫困地区发展后劲

聚焦制约贫困村发展、群众脱贫致富的“瓶颈”，衡阳县持续改善农村基础设施和基本公共服务设施。

——全面启动贫困村通自然村公路建设，新建和改造农村公路1489公里、硬化3308公里，实现了村村通硬化路；扎实推进城乡客运一体化，累计开通省市县际班线50条、县内班线58条，乡镇、行政村通班车率达100%。

——按照“城乡供水一体化、区域供水规模化、工程建管专业化”思路，因地制宜分类推进农村饮水安全工程，累计投入资金16928万元，新建供水工程313处，巩固和新增通自来水人口65万人（其中建档立卡贫困户1.8万

人），实现安全饮水问题“清零”。

——推进贫困村电网升级改造，累计完成贫困村改造51个，新建改造10千伏线路248千米、配变424台，新建改造低压线路1087千米、户表25500块，贫困户电压过低、线路老化等问题得到全面解决。

——以农村人居环境整治整域推进试点县、空心房整治试点县为契机，扎实推进“一拆二改三清四化”村庄清洁行动，着力改善农村人居环境，累计建成乡镇污水处理厂8个，完成农村改厕5.87万户，建成生态公厕40个，拆除空心房1.65万栋、复垦复绿2000亩，居民生产生活条件大幅改善。

## 落实“两网”保障

### 坚决兜住基本生活底线

每一个贫困人口都不能在小康路上掉队。打赢脱贫攻坚战，需要完善社会保障，实施多种形式的救助，兜牢民生底线。

近年来，衡阳县织牢社会保障网，全面落实建档立卡贫困户最低保障、特困供养等兜底保障政策，持续提高保障水平，农村低保标准提高到360元/月，五保户分散供养和集中供养标准分别提高到5616元/人/年、8580元/人/年，保

障贫困人口19226人。2014年以来，全县累计发放低保、临时救助、特困供养、残疾人两补等各类民政资金6.83亿元。

同时，健全医疗保障网，消除贫困村卫生室“空白村”59个，扎实开展贫困户大病集中救治，累计集中救治贫困户22974人次。全面推行贫困户就医“一站式”结算和“先诊疗后付费”制度，用好用足扶贫特惠保政策，累计代缴新农合2107万元。

## 协同联动作战

### 凝聚脱贫攻坚工作合力

一直以来，衡阳县把汇聚整合各方面力量作为打赢脱贫攻坚战的重要支撑，坚持尽锐出战。

抓住“关键少数”。坚持党政一把手负责制，落实27名县级领导、77名乡镇部门主要负责人联点51个省级贫困村和132个贫困人口100人以上的村、县、乡、村层层签订责任书，把减贫任务落实到村到组、到户到人，构建了县、乡（镇）、村（社区）三级责任体系，形成了“三级书记抓扶贫、党政同责促攻坚”的工作格局。

筑牢“基层堡垒”。坚持抓党建促脱贫攻坚，大力推行贫困村能人治村，抽调8579名干部结对帮扶14933户贫困户，选派183名优秀机关干部到村担任第一书记，选拔一批年富力强的同志进入村“两委”班子，实现30个软弱涣散村（社区）党组织全部转化。坚持以驻村帮扶党员干部为班底，成立了26个党建扶贫支部和215个产业党支部，为打赢打好脱贫攻坚战提供了坚强的组织保障。

凝聚“社会合力”。广泛动员社会

力量，整合社会帮扶资源，充分发挥“两代表一委员”、群团组织、民营企业以及各种社会组织、志愿者参与脱贫攻坚的积极作用，通过产业扶贫、吸纳就业、捐资助学等形式，引导和推动社会资源向贫困乡村和贫困群体倾斜。

健全监管体系。建立完善扶贫小额信贷风险补偿和分担机制，牢牢守住不发生系统性区域性风险底线。全面梳理排查扶贫领域突出问题，累计发现3万余条问题，已全部整改到位。深入开展扶贫领域“作风建设年”活动，严肃查处损害群众利益、挪用侵占扶贫资金等问题，确保扶贫领域风清气正。

实践证明，这几年是衡阳县减贫进度最快、脱贫成效最好、贫困群众得实惠最多的时期，也是经济社会稳中有进、稳中向好、实现高质量发展的时期。今年是脱贫攻坚的收官之年，也是全面小康的实现之年，该县将牢固树立“交总账”意识，不打折扣完成“硬任务”，坚决如期高质量打赢脱贫攻坚战，向党和人民交上一份合格答卷，让全面小康得到人民认可、经得起历史检验。



丰收喜悦



家门口就业



喜迁新居



居者有其屋



县城新貌